

FOAIA POPORULUI ROMÂN

Apare în fiecare zi cu cele mai noi știri din țară și străinătate

ZIARUL ZILNIC:

ABONAMENTUL: „Foia Poporului Român”, „Foia Ilustrată” și „Cucu” pe un an 18 cor., pe jumăt. de an 10 cor., pe un sfert de an 6 cor. Pe o lună 2.40 C.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
BUDAPESTA, VII, ILKA-UTCA
NRUL 36. :: TELEFON: 47-82.
MANUSCRISE NU SE INAPOIAZA

ZIARUL POPORAL:

ABONAMENTUL: „Foia Poporului Român”, „Foia Ilustrată” și „Cucu” pe un an 7 cor., pe jumăt. de an 3.50 cor. Pentru America pe un an 3 dolari.

Bulgarii înaintează în Albania

Viena, 17 Decembrie. — Ziarul »Frem denblatt« publică următoarea telegramă Durazzo, reproducă din »Morningpost«: Bulgarii

Importantă conferință diplomatică la Sofia

— Rechemarea ambasadorului român Derussi? —

Sofia, 17 Dec. — Prim ministrul bulgar dr. Radoslavov a invitat la o conferință pe ambasadorul grec, la care conferință a luat parte și ambasadorul german Michaelis și ambasadorul turc Fethi Bey. Se dă mare importanță acestei conferințe.

Ambasadorul austro-ungar din Sofia, contele Adam Tarnovski a plecat după conferința la Viena.

Sofia, 17 Dec. — In cercurile politice

bulgare se afirmă că ambasadorul român la Sofia, care actualmente se află la București, nu va mai reveni la postul său — ci va fi înlocuit de ambasadorul român din Cairo.

D. Derussi e considerat ca un partizan al Ententei și care nu dorește întărirea raporturilor amicale bulgare-române. — Succesorul lui, d. Tisovski, venit din Cairo are cu totul alte vederi. — Oficios nu se anunță încă nimic în privința acestei schimbări în diplomația.

Ententa și soarta Salonicului

Paris, 17 Dec. — Ziarul »Temps« află din Salonic: La apl. carea măsurilor pentru ocuparea Salonicului de către trupele anglo-franceze — asupra cărora s'a stabilit o înțelegere între Ententa și Grecia — s'au ivit noi dificultăți, dar de ordin »secundar«.

Londra, 17 Dec. — Agenția Reuter anunță că ministrul de finanțe englez, lord Cecil a declarat că țelul Ententei e-

ste de a regula situația militară în Salonic și de a împiedica ca Bulgaria și puterile centrale să dobândească direct sau indirect un control asupra Salonicului. Credem că aceasta corespunde și cu dorințele Greciei (?). Tratatul urmează în mod febril și guvernul englez speră că rezultatul va fi satisfăcător. Mai multe lămuriri nu se pot da în momentul de față.

Ședința de azi a Camerei Ungare

Budapest, 17 Decembrie. — În ședința de azi a Camerei, deputații s'au întrunit în număr foarte restrâns. Deputatul popular Huszár a adresat o interpeleare urgentă în chestia pensiei văduvelor și orfanilor celor căzuți în război.

După deschiderea ședinței de către președintele Beöthy, ministrul de culte Jankovich a prezentat un proiect de lege despre ajutorarea excepțională a văduvelor și orfanilor învățătorilor și instructorilor.

Se continuă desbaterea în jurul proiectului

de lege despre pedepsirea speculatorilor de alimente și ce votează toate articolele acestui proiect de lege.

Dep. Coloman Hegedüs depune raportul asupra acțiunii întreprinse în Carpați pentru reconstruirea satelor pustiite și devastate de invaziunea rusească. La această acțiune, la care iau parte cu atâta desinteresare toate părțile sociale — speră că va urma o altă acțiune, anume aceea de a readuce din America emigranții unguri.

DIN ROMÂNIA

„Politica de posibilități“

Sub acest titlu, noul ziar din București »Naționalul« al deputatului Toma Stelian publică un articol prim, în care se ocupă cu punctul de vedere al acestor grupuri politice, din România cari sînt de părere că țara românească trebuie să facă o politică de posibilități iar nu de sentimente. Și face apoi următoarele constatări:

»O politică de posibilități! Nimeni nu cere ca să încerci imposibilul. Dar aceasta nu trebuie să ne dispenseze de a avea un ideal și de a lucra din toate puterile la împlinirea lui. Când știi ce vrei și când vrei cu hotărîre și cu limpezime, nu te lași la voia posibilităților, adică a întâmplării, ci te aplici să aduci pe cât se poate o întorsătură favorabilă a lucrurilor în sensul politicii sale.

Dar politica de posibilități n'are alt sens și alt scop decât să renunțăm la orice cugetare proprie la orice individualitate pentru a ne da destinele țării pe mâini străine, gravitând ca un satelit în orbita unei alte puteri. De aceea considerăm politica de posibilități »ca o formulă de lasitate.«

La aceste observații — răspunde ziarul guvernului român »L'Independance Roumaine« cu următoarele aprecieri:

»In acest război, lung și istovitor, la care participă popoare ce reprezintă mai mult decât jumătate din toată populația lumii și în care pe lângă interese contrarii se amestecă chestiuni de prestigiu și de dominare, evenimentele se desfășură într'un număr descurajator lărgindu-și neconținut cercurile sale, conflictul atinge o mărime peste fire; el pune în acelaș timp în evidență urmările unui pas greșit. Opiniunea română înțelege azi că într'o asemenea fază istorică, țara și aceia cari o conduc nu trebuie să se conducă de sentimente sau de visuri, ci de aceea ce este posibil, adică de aceea ce e real. De aci a născut acest cuvînt al politicii de posibilități care nu este aceea a întâmplării, a văzduhului sau a visătorilor, ci aceea a realităților. Ea este la antipodul politicii de imposibilități sau de catastrofe. Cu

toate că, în focul improvizării, unii dintre fruntașii noștri politici au pronunțat cuvinte ce au depășit gândirea lor, noi credem că nu există nici unul cari, conștient de răspunderea lui, ar fi avut curajul să ducă țara într-o întreprindere ce n'ar fi avut nici un sort posibil de izbândă. Un nesucces al statului român ar pune în joc existența lui și pe aceea a întregului românism.»

O observație a dlui N. Filipescu

În broșura sa «Momentul de la Lemberg» d. Niculaie Filipescu observă:

Importanța intervenției României în războiul european a mers tot scăzând, iar greutățile cu cari România ar avea de luptat alături de puterile Ententei — au mers și merg tot crescând — fiind România complet izolată și complet încercuită.

MERSUL RĂZBOIULUI

Noul câmp de luptă: între Salonic și Dorian

— Urmărirea trupelor anglo-franceze pe teritoriul grecesc. — Iminentul asediu al Salonului. — Baza acordului între Grecia și Ententa. — Lupte pe frontul rusesc. — Cum se desfășură ofensiva în Muntenegru. — Cucerirea unei poziții italiene. — Lupte aeriene cu francezii. — Succese turcești. —

La Londra și la Paris se consideră clarificată atitudinea Greciei. Grecia nu va interveni în război ci va lăsa pe seama celor două grupe beligerante noul câmp de lupte între Salonic și Dorian.

Comandantul armatelor anglo-franceze, generalul Sarrail a cerut Ententei să trimeată 500.000 oameni ca să-și afirme stăpânirea pe acest câmp de luptă.

Din isvor englez se telegrafiază din Salonic, că la granița greacă și macedoniană a intervenit o pauză în operațiile militare. Trupele anglo-franceze vor să cunoască mai întâi intențiile puterilor centrale, dacă au într'adevăr de gând să invadeze pe teritoriul ce a fost lăsat de Grecia pe seama Ententei. Pare că bulgarii consideră ca terminată acțiunea lor și ei nu vor mai continua lupta contra trupelor anglo-franceze.

Toata armata anglo-franceză retrasă din Macedonia, e concentrată la nord de linia Katazuli-Kilindir pe teritoriu grecesc. Atenția generală se îndreaptă acum către frontiera greacă. Ziarele pariziene află din Atena, că retragerea trupelor anglo-franceze s'a efectuat atât de iute pe cât a fost de posibil transportul materialului de război spre Salonic, unde s'a început construirea unui lagăr fortificat.

În caz când armata germană va trece pe teritoriu grecesc, guvernul grec e hotărât să arate aceiaș bună-voință ca și trupelor Ententei.

Ziarul parizian «Le Temps» află din Salonic, că la 75 kilometri la nord-est de Salonic, cavaleria bulgară a trecut granița greacă.

La Salonic se fac mari pregătiri de către anglo-francezi, cari contează pe un asediu iminent. Flota anglo-franceză din portul Salonic va sprijini acțiunea trupelor Ententei în luptele contra armatelor centrale.

Ententa e decisă să ție cu orice preț Salonul și să dispună cu o indiferență cinică de o avere străină a unui stat neutral. — Regele Greciei cu o fermitate de admirat ține cu orice preț la punctul lui de vedere al neutralității armate.

După ziarele franceze, textul acordului

între Grecia și Ententa sună astfel:

1) Trupele grecești se retrag deocamdată, lăsând liberă trecere armatelor germane și bulgare.

2) Trupele Ententei sînt împuternicite să rămâie la Salonic și să se fortifice acolo. Trupele grecești din Salonic sînt reduse la o divizie.

3) Grecia cu un contingent redus va ocupa forturile și bateriile dela intrarea în golful Salonic.

Dăm acum textul comunicatelor oficiale cu data de 1 Decembrie: 7

Trupele noastre au aruncat erii pe dușman și dela sud-est de Glibaci în prăpastia Tara. Alte coloane austro-ungare în lupte vehemente au câștigat înălțimile la nord între Bjelopolje și drumul între Rozaj și Berane. La vest de Ipek dușmanul a început să se retragă spre Play și Gusinje.

Numărul prizonierilor anunțat erii s'a mai ureat cu 900.

Höfer, mareșal locot.

Comunicatul german anunță:

Luptele în nordul Muntenegrului sînt continuate cu succes. Trupele austro-ungare stau aproape de Bjelopolje.

Șeful Statului major.

*

Pe frontul rusesc, armatele țarului vor să arate că există încă și de aceia întreprind pe diferite sectoare ale lungului front atacuri — dar toate sterile. Comunicatele oficiale dela 16 Decembrie dă următoarele amănunte despre aceste atacuri rusești:

În regiunea râului Kormin, armata arhiducelui Iosif Ferdinand a respins un atac rusesc. La sud-vest de Olika un aeroplan rus a fost silit să se coboare, aviatorul a fost prins. O escadră de aeroplane austro-ungare a aruncat bombe asupra stației Antonovka și gării Klevan de pe linia Niedvicze-Sarni.

Acțiunea a avut succes. La Klevan s'a iscat un incendiu. Toate aeroplanele noastre s'au întors neatinse, cu tot focul strașnic la care au fost expuse.

Höfer, mareșal locot.

La armata mareșalului Hindenburg, detașamente rusești cari au înaintat la nord de lacul Drisviath până 'n pozițiile noastre, au fost respinse prin contra-atacuri. În regiunea dela gura râului Beresina, un atac dușman s'a prăbușit în focul artileriei noastre. — La armata prințului Leopold al Bavariei, situația e neschimbată. În cursul nopții s'au produs mici încăerări de patrulare. — La armata generalului Linsingen, a eșuat un atac rusesc la Berestiani. — Un aeroplan rusesc a trebuit să aterizeze la răsărit de Luck în linia trupelor austro-ungare.

Șeful Statului major.

— Duma rusească a fost convocată pentru 28 Ianuarie printr'un ueaz al țarului.

LUPTELE DIN APUS

— Activitatea artileriei și aeroplanelor pe frontul francez. — Din greutățile guvernului englez și cel francez. — O nouă schimbare în comandamentul armatei engleze. —

Comunicatul german dela 16 Decembrie anunță următoarele de pe frontul francez:

Lupte vii de artilerie și o agită activitate a aeroplanelor se constată pe partea cea mai mare a frontului La Vailly, două posturi mai mici germane au fost atacate pe malul de sud al râului Aisne, în cursul nopții de către francezi. Locotenentul Immelman a doborât erii la Valenciennes un al șaptelea aeroplan dușman, un monoplan englez, într-o luptă aeriană.

Atacul aeroplanelor dușmanie întreprins alaltăeri la Mühlheim (Baden) avea de scop să bombardeze depozitele gărei de acolo. Dar n'a căzut, în apropierea gării nici o bombă. În oraș însă a fost omorât un cetățean și un altul a fost rănit. Paguba militară se reduce la spargerea câtorva geamuri al unui spital militar.

Șeful Statului major.

Știri sosite din Franța vorbesc despre frământări în cercurile parlamentare franceze. — Prim ministrul Briand a declarat că 'n vremurile acestea grele are nevoie de sprijinul întregii Camere, și totuși la votarea de legi s'a dovedit că nu dispune nici de trei sferturi din deputații Camerei.

Și 'n Anglia guvernul lui Asquith trece printr'o criză. Irlandezul Sir Ed. Carson ministrul demisionat a întemeiat o nouă opoziție cu 60 deputați unioniști. Deputații conservatori vor alegei parlamentare noi, în speranța că țara va decide contra guvernului Asquith. Chiar ministrul conservator Bonar Law a recunoscut că nepopularitatea guvernului englez e în creștere, și că el, Bonar Law e pe cale să se retragă din minister. Nu voiu rămâne în guvern, dacă voiu perde încrederea partidului conservator.

— Un senzațional articol a apărut în ziarul englez «Daily Mail» sub titlul: «Strategia retragerii» în care se spune că dela August 1914 războiul s'a redus pentru englezi numai la o strategie a retragerilor. Acum și 'n Serbia și 'n Balcani

și în Mesopotamia armata engleză mereu se retrage pe un nou front.

Trupele Ententei încep lupta cu un curaj strălucit, câștigă două trei victorii mari și se retrag apoi. Așa a fost cazul la Mons, Anvers, în Serbia, la Gallipoli și Mesopotamia. Am pierdut astfel un mare număr de soldați și ofițeri și material de război — fără să obținem un rezultat militar. Vorbim de un război de sleire a puterilor centrale, dar noi vom resimți mai curând sleirea.

— Ministrul de război englez anunță că în locul mareșalului French a fost numit Douglas Haig ca comandant suprem al armatei în Franța și Anglia. — French a fost numit comandantul trupelor regatului unit englez și ridicat la rangul de conte. French din dorința proprie a depus comanda.

RĂZBOIUL CU ITALIA

— Cucerirea unei poziții avansate italiene. — Acțiunea Italiei în Albania —

Comunicatul lui v. Höfer dela 16 Decembrie anunță următoarele de pe frontul italian:

Pe frontul tirolez și la Isonzo au avut loc lupte izolate de artilerie.

În regiunea Flits, trupele noastre printr'un atac prin surprindere au pus stăpânire pe o poziție avansată italiană.

Höfer, mareșal locot.

— »Petit Journal« află că Italia va debarca în Albania 80 mii soldați.

»Matin« publică o telegramă din Roma după care trupele italiene care sînt în Valona, sînt destul de puternice ca în caz de nevoie să respingă cu succes un atac dușman. Dacă puterile centrale vor încerca să ocupe Albania, vor avea de luptă nu numai cu trupele sârbești ci și cu 150.000 italieni.

»Echo de Paris« anunță că de 2 zile au debarcat foarte numeroase trupe italiene la Valona.

— Se afirmă că conferința ambasadurilor Ententei a avut de scop clarificarea acțiunii Italiei în Balcani.

TURCIA și DUȘMANII EI

— O ofensivă germano-turcă în Mesopotamia. — Mari victorii turcești. — Lupte la granița Egiptului

Nouii mari succese anunță comunicatul turc din Mesopotamia:

Trupele turcești au luat cu asalt partea orașului Kulemara ocupat de armatele engleze pe malul drept al Tigrisului. Un monitor englez a fost scufundat de artileria turcă.

— Ziarele pariziene anunță că s'au terminat pregătirile pentru o mare ofensivă turco-germană în Mesopotamia. — Goltz Pașa a luat comanda armatei de acolo.

— Din Cairo sosesc știri că în Egipt domnește o mare agitație. La 13 Decembrie au avut loc lupte cu arabi la granița apusană. Arabii sînt prevăzuți cu tunuri și mitralieze și au atacat violent trupele engleze. Englezii au suferit mari pierderi.

Din Parlamentul ungar

— Ședința dela 16 Decembrie —

Contra speculatorilor de alimente

La ordinea zilei în ședința de ieri a Camerei ungare a fost proiectul de lege asupra speculei cu prețurile articolelor alimentare.

Raportorul, deputatul dr. M. Niemesny, ocupându-se de acest proiect de lege, arată că în timpul războiului s'a putut vedea cum prețul de piață a articolelor de consum a suferit de influențele nesănătoase ale speculatorilor, — cari au cumpărat stocuri tot mai mari de marfă pe cari le-a sustras dela vânzare, ca apoi să le poată vinde cu prețuri cât mai urcate, fiind mai mult căutate. Ori menirea unui articol de consum este de a fi pus în vânzare, iar nu de a fi ascuns. Procederea aceasta este un abuz și abuzul acesta care provoacă scumpetea, guvernul ungar voiește să-l pedepsească prin dispozițiile acestui proiect de lege.

Cum se apără ministrul de agricultură ungar

A luat apoi cuvîntul ministrul de agricultură, baronul Emerich Ghillány și cu acest prilej s'a ocupat de toate învinuirile ce-i s'au adus din partea deputaților în cursul dezbaterii bugetului provizor și a celorlalte legi. D-sa spune că în ce privește acuzarea ce-i s'au adus că a ridicat prea târziu vama asupra cerealelor — poate răspunde că nu aceasta întârziere este cauza că n'au sosit grîne în Ungaria, ci împrejurări cu totul de altă natură cari sînt în afară de cercul de competența a guvernului ungar.

Asupra lipsei laptelui în Ungaria, ministrul constată că dacă s'ar stabili și prețuri maximale pentru lapte, s'ar produce o și mai mare lipsă de lapte. Cu toate silințele producătorilor, producția laptelui s'a scoborit cu douătreimi, pe când cheltuielile producătorilor s'au îndoit. Ministrul citește apoi o tabelă prin care dovedește că în Ungaria prețurile pentru untură, carne de porc, ouă și cartofi sînt mai ieftine ca la Berlin. Apoi că în alte privințe e traful mai ieftin la Berlin — asta se datorește și disciplinei admirabile și talentului organizatoric al germanilor.

Dezbaterile în jurul legii

Deputatul E. Csermak declară în numele partidului independenței că acceptă legea.

Juliu Sággy ar fi dorit măsuri și mai aspre, dar aprobă legea. Presa a obținut mari succese prin denunțarea unor fapte scandaloase ale speculatorilor. Vinovații se tem acum de gazețe mai mult decît de judecători.

Deputatul Rakovskî nu-i mulțumit cu proiectul de lege, fiindcă crede că speculatorii cu alimente vor continua mașinațiunile lor.

Vorbește Vázsonyi

Deputatul democrat Vilhelm Vázsonyi constată că titlul proiectului de lege pentru pedepsirea speculatorilor de alimente promite mai mult decît cuprinsul legii. Dela ordinațiunea minis-

trului de interne dela 5 August 1914 prin care se pedepsesc delicturile grele cu 15 zile închisoare și 200 coroane amendă și până la 25 Noiembrie 1915 — guvernul n'a mai făcut nimic în direcția pedepsirii speculanților. Dar prima ordinațiunea era îndreptată numai contra micilor negustori, era o înreaja pentru micile muști. Marii jefuitori puteau opera în voie.

Deput. G. Polony (întrerupând): Cămătăria cea sfîntă!

Dep. Vázsonyi: Vorbesc totdeauna contra abuzurilor și cămătarilor. Nu fac deosebiri politice sau confesionale la jaf. Nu cunosc nici un jaf sfînt, nici jaf regal, republican, jidovesc sau creștin. Cunosc numai jaful, cămăta în general, pe care trebuie să o urmărim cu toate mijloacele.

Marele număr de abuzuri, doar nu-s săvârșite numai de micii negustori. Ei pot provoca rele, dar nu sînt cauza scumpetei. Micul negustor poate lesne fi pedepsit, amendat, înlăturat. Dar marile paseri de pradă, marii jefuitori trebuie înhățați — căci ei speculează en gros cu articolele alimentare. Micul negustor are o scuză pentru specula lui cămătărească: sărăcia. Dar cu afacerile lui de speculă el sfârșește prin ase ruina. Căci dacă câștigă zece coroane la specula lui în mio cu alimente — el plasează acești bani în alte afaceri speculative — și-i perde. Pentru marii speculanți însă nu există nici o scuză — și pentru specula ce-o fac ei cu rezervele ascunse de alimente — legea nu prevede pe lepsé aspre.

Ce folosesc prețurile maximale pentru vânzarea în detal, când marii proprietari nu-s siliți prin lege să vîndă produsele. În speranță că guvernul va lua toate măsurile contra speculanților — oratorul votează legea.

Géza Polonyi spune că în sate sînt bani, dar nu-s alimente. Putem spune că lipsă nu-i în țară, dar o mare scumpete este. Jefuitorii și cămătarii vânzării din Galizia au urcat prețurile. Aprobă legea.

Ministrul de justiție Balogh Jenő declară că guvernul n'a făcut nici o deosebire între clase și categorii în această lege. În viitor elementele străine sosite în țară nu vor mai putea ua-ge profituri nedrepte.

Știrile zilei

Lipsa de hîrtie în România

Din București se anunță:

Directorii și proprietarii de ziare s'au întrunit la d. Victor Ionescu directorul ziarului »Acțiunea«, pentru a discuta situațiunea în care sînt puse ziarele, față de imposibilitatea fabricelor de hîrtie din România de a le furniza hîrtia de care au trebuință.

În urma discuțiunilor urmate s'a hotărât a) De a interveni pe lângă Ministrul de finanțe al României ca să acorde fabricelor de hîrtie, pe bază de compensațiuni, importarea materialelor prime de cari au absoluta nevoie.

b) De a solicita aceiași favoare, pentru ca ziarele să poată importa din străinătate hîrtia necesară, tot pe bază de compensațiuni, până când fabricele vor fi puse în stare normală de funcționare.

Pentru acest sfârșit, s'a numit un comitet compus din d-nii general Crăiniceanu, Al. Rubin, Const. Mille și Victor Ionescu ca să aducă la îndeplinire, aceste două deciziuni.

Pentru dezvoltarea artei românești

Din București ni se scrie:

»Artă« e serioasă asociație de distinși scriitori, poeți, pictori, muzicani ai României au lansat următorul manifest:

Un grup de artiști și iubitori de artă, ne propunem să cultivăm simțul și tradiția frumosului în diferitele lor manifestări. Scopul nostru este să sprijinim în mod practic și eficace talentele originale, spre a le ajuta să înfrângă cu cât va fi cu putință greutățile carierei; să înlesnim ca tînta educativă, vulgarizarea operilor de artă și în sfîrșit pe cât se va putea, să deșteptăm în public sentimentul estetic.

Un rodnic tărâm de activitate pentru noi va fi în deosebi și acel al artei noastre naționale. Există într'adevăr, din vechime, în poporul nostru un remarcabil instinct pentru frumos; un netăgăduit simț decorativ exprimat prin arta casnică, scoarte, țesături, sculpturi în lemn, olărie; există o bogată comoară muzicală și o foarte prețioasă poezie populară, — toate vrednice mărturiilor ale însușirilor artistice românești, cari, din nefericire sunt pe cale să dispară și să se corupă.

Trebue să ne înțelegem și să apreciem mai bine această moștenire.

De aceea ne-am hotărît ca pe lângă Societățile în ființă, cari prețuiesc aceste scumpe dovezi ale trecutului nostru și le ocrotesc, să contribuim la dezvoltarea gustului public prin expozițiuni, audițiuni muzicale, conferințe și publicații.

Prin artă omul s'a putut întotdeauna ridica deasupra vremurilor spre a prinde noi puteri, pentru a crede și a munci. Socotim ca o datorie esențială a noastră de a chema la viață nouă și mai conștientă vechea noastră artă națională.

Cu aceste convingeri înființăm asociațiunea »Artă«.

P. Antonescu, T. Arghezi, prof. dr. Cătauzino, V. Cioflec, G. Danielopol, G. Enescu, Al. G. Florescu, Galaction, C. Garoflid, N. Ghica-Budești, Gabr. Giurgea, G. Kiriac, S. Mehedinți, St. Popescu, C. Rădulescu-Motru, Severin, I. Steriade, F. Stork, Al. Tigara-Samurcaș, R. Urinovski, A. Verona.

Un căpitan român zboară la 5600 metri înălțime

Aviația română are de înregistrat un nou și important record de înălțime, după cele 2 realizate acum câțiva timp de domniile căpitan Eugen Adamovici și locot. Pașcanu.

Iată amănunțele acestui interesant record, care nu a fost lipsit și de peripeții emoționante.

D. căpitan Beroniade, unul din încercații aviatori români, pilotând un monoplan »Morane« a plecat în zbor de la aerodromul »Lizei Naționale Aeriene« de la Băneasa.

Îndrăznetul aviator s'a înapoiat abia după o oră și 20 minute, în care timp a luat mereu înălțime, atingând recordul de altitudine în aviația română: 5600 metrii!

Când a ajuns la 5100 metrii, cerneala din aparatul înregistrator al înălțimii a-

flat în aeroplan a înghețat, așa că indicatorul n'a mai putut arăta pe diafragmă distanța parcursă mai departe. Totuși, la aterisare, s'a putut stabili că aparatul a mai urcat încă 500 metrii, așa că a ajuns până la 5600.

Din cauză că d. căpitan Beroniade a făcut acest îndrăzneț zbor fără ca cineva să fi știut, n'a avut cu dînsul nici aparatul cu oxigen pentru respirația artificială, obicinuit și necesar la ascensiuni atât de mari. Datorită acestui fapt, la aterisare, d. căpitan Beroniade a avut o ușoară indispoziție, din care, însă, și-a revenit repede.

Aterisarea s'a făcut în cele mai excelente condițiuni. Curajosul ofițer aviator a fost viu felicitat de colegii săi.

Cum se privește în Anglia chestiunea păcii

În Anglia discuțiunile asupra scopului războiului și a posibilităților sfîrșitului său, continuă a preocupa pe foarte mulți. În legătură cu aceasta, s'au rostit, în ultimele săptămâni, unele discursuri foarte importante.

Astfel, Pousonby, din partidul liberal — în discursul rostit acum de curând în Camera Comunelor, a comparat situația prezentă cu aceia din timpul războiului Crimeii susținând că Anglia ar trebui să se susțină curentului de nebunie care a cuprins toată lumea și întocmind un program accesibil în vederea păcii, să se poată astfel în fruntea mișcării pentru restabilirea raționabilității în Europa.

Tot astfel cunoscutul Roden Buxton, într-o întrunire a Uniunii pentru controlul democratic din Manchester, a formulat bazele unei înțelegeri, care în tot cazul este departe de modul de-a vedea al adeptilor unui război fără cruțare.

După părerea lui Buxton, în primul rînd este vorbă de a se crea o bază pentru discuția condițiunilor de pace. El crede că următoarele patru puncte ar fi primordiale:

1) Germania și Austria să evalueze Belgia, Franța, Polonia, provinciile baltice și Serbia.

2) Anglia nu plătește nici o despăgubire de război; Germania despăgubește Belgia de pagubele cauzate.

3) Cu privire la pretențiunile speciale ce Franța are față de Germania, Italia, și Serbia față de Austria și Rusia față de Turcia, — Anglia se va înțelege cu Statele în chestiune.

4) Se va recunoaște Germaniei dreptul de a avea colonii. Imperiul colonial german nu-l va putea însă forma aceleasi teritorii cari constituiau înainte de război coloniile germane.

5) O împărțire egală a influențelor economice inclusiv libera intrare în toate posesiunile coloniale.

Roden Buxton, declară a nu fi intratabil în ce privește modificarea programului său. Ceia ce-l preocupă este ca discuțiunile să înceapă și să se încheie o pace care să nu conție de acum germele unor războaie noi.

Editor și redac. orui responsabil: D. Birăuțiu
Tipografia »Poporul Român«, VII., Ilk-utca 31.

Părerile unui senator rus despre pace

D. Arbusov, reprezentantul Rusiei la congresul Crucei Roșii ținut la Stockholm, în urma aluziunilor făcute de d. Spiegelfeld, care a deschis vorba despre pace, a sondat terenul, cari ar fi pretențiunile Austro-Ungariei.

Până acum nu s'a dat nici un răspuns definitiv la întrebările făcute.

D. Arbusov, senator, întrebă fiind de ziaristi, a spus că Rusia dorește pacea, dar n'o poate cere tocmai acum, când dușmanul este pe teritoriul rus. Rusia nu este bătută încă. Armata ei nu e bătută; s'a retras numai, iar reimpătratarea cu trupe noi dă rezultatele cele mai frumoase. În viitor, planurile Rusiei vor fi cu totul altele. Dar vorbind de pace, dacă Germania și Austria o doresc, ele trebuie să recunoască că Rusia nu este bătută și să înceapă tratatele oficiale. Rusia ar fi dispusă să facă unele concesii, să garanteze reînființarea Poloniei, dar crede că este necesar, pentru interesele ei, ca pe noul tron al Poloniei, să fie neapărat un prinț din casa rusească.

Noi am comunicat pe cale oficială reprezentanților Germaniei și ai Austriei eventualele noastre condițiuni de pace. Dacă Germania și Austria doresc pacea, să ne răspundă la ele și noi vom referi celor în drept.

În tot-cazul, noi nu putem încheia o pace separată, de oarece tratatul de la Londra ne obligă să încheiem pacea odată cu celelalte puteri ale Impătritei.

Este posibil ca în curând și din partea Franței, Angliei, și a Italiei să se convoace o comisiune ca și aceasta de aici, ori poate chiar la aceasta, care să discute opiniile tuturor beligeranților.

Încă odată trebuie să se accentueze, că noi n'am primit nici un mandat de a începe tratativele de pace. Pe propria noastră răspundere am făcut unele declarațiuni, cari, credem că sunt în concordanță cu puterile guvernului nostru.

Rezultatele norocoase ale lui

Gaedicke

sunt neîntrecute.

În interval scurt clienții noștri au câștigat următoarele premii principale:

de 2 ori premiul de	600.000	cor.
de 8 ori câștigul principal	400.000	"
de 6 ori " "	100.000	"
de 2 ori " "	90.000	"
de 4 ori " "	80.000	"
de 2 ori " "	70.000	"
de 7 ori " "	60.000	"

etc. etc., deci aproape

50 milioane

Provocându-ne la aceste rezultate excelente, recomandăm la tragerea din 21 Decembrie

1/8	1/4	1/2	1	100
1.50	3.—	6.—	coroane.	

Comandați cu întoarcerea poștei pe cartă poștală la

Gaedicke Bankház r.-t.

Budapest, Kossuth Lajos-utca 11.